

# 行动不便反应慢 自救能力较弱 老年人的消防安全,怎样保障

凌晨一点,84岁的王大爷半夜醒来,半躺在床上点燃了一支烟。

就在他如往常一样摁掉烟头,准备再次入睡时,抽了半辈子烟的老人怎么也没想到,并未完全熄灭的烟头掉进了床缝……

这一点火星,便成为悲剧的起点。

## 火案追踪

这是媒体此前披露过的一起独居老人“小火伤亡”典型案例,这场火灾的过火面积不足一平方米,只有床铺被烧出个大窟窿,行动不便的独居老人王大爷倒在地上,身上几乎没有过火痕迹。

火灾中,老人究竟是被呛醒还是热醒的,我们不得而知,但火灾调查大致还原了事发经过:未熄灭的烟头持续燃烧,引燃被褥后释放浓烟,屋内逐渐充满了令人窒息的烟雾,老人在挣扎中摔到床下,不幸身亡。

日常生活中,一些看似不起眼的小隐患,都可能成为火灾元凶。老年人自救能力较弱,对周边隐患察觉慢、反应慢,容易在火灾事故中成为受害者。

希望能有越来越多的人关注老年群体安全。人人都会变老,多关心老年群体,就是在关心未来的自己。

## 老年群体消防状况堪忧

近年来,涉及老年群体的火灾事故呈上升趋势。

数据显示,我国火灾死亡者中老年人的占比已从2011年的23.8%上升到2023年的44.5%,且主要集中在居民家庭火灾中。随着我国人口老龄化程度的加深,防范和减少老年人在火灾中的伤亡已成为一项严峻挑战。

当分析造成老年人伤亡的火灾时就能发现,火灾既有做饭、取暖、照明、驱蚊当中用火不慎发生的,也有因卧床吸烟、烧香祭祀引发的,还有因使用电器不当造成的短路、过负荷等引发的。

“主观方面,许多老年人的安全意识相对薄弱。”湖南省长沙县应急管理局的工作人员刘勇说,大部分老人避险能力较弱,加上身体机能下降,在面对

老年群体是最脆弱的承灾体之一。人的不安全行为、物的不安全状态、监管环节的缺失与不足等,都成了威胁老年人安全的“元凶”。

社区的方式养老。

如何将安全触角延伸到户,“织密”养老服务“防护网”?在养老安全风险防范方面,有一些城市已经有所行动。



今年,北京市昌平区沙河镇市政小区进行了老化电力线路更换改造。

风险时往往难以应对。

客观方面,一些社会单位自主管理和应急处置方面存在短板和不足,相关部门消防安全管理责任不到位,隐患问题整改闭环工作不扎实等,也威胁着老年群体的安全。

黑龙江省哈尔滨市北龙温泉休闲酒店曾发生火灾,共导致20人死亡,死者全部为一老年旅行团成员,平均年龄70.6岁。事发当晚住在酒店的人员表示:“烟雾报警器没有响,也没有洒水,楼道里都是烟,看不到安全出口的指示灯,也没找到消防栓。”

湖南省衡阳市石鼓区五一路衡阳来雁医院也曾发生火灾,造成6人死亡,8人受伤。调查报告显示,大多数老年人、病人的自主活动能力弱,无法及时自救,是造成人员伤亡大的直接原因,相关机构责任意识淡薄、消防安全管理缺失、涉老服务者应急处置能力不足等是事故的主要原因。



今年,四川一独居老人使用天然气烤火炉时,不慎引燃周围可燃物,发生火灾,不幸身亡。

## 如何守护“夕阳红”

截至2023年底,我国60岁及以上人口已占全国人口的21.1%;预计到2035年,我国老年人口将突破4亿大关。“十四五”期间,我国将从轻度老龄化进入中度老龄化阶段,我国90%以上的老年人都以居家或依靠

乐山市是四川省最早进入老龄化社会的市(州)之一。气体监测报警器进入独居老人家中,将老年群体列入工作人员重点巡查范围,家庭配备老年群体应急包,完善老年群体逃生预案……在四川省乐山市老城区,补短板措施由各方共同推进。乐山市民政局局长曾剑认为,老年群体的安全离不开各方

的关注和努力,要持续探索“技防+人防+物防”措施。

山东省青岛市城阳区夏庄街道50个社区分布其间。在该街道8万人口中,60岁以上人员占比达30%。“多亏你们发现得及时。”

回忆起今年春节期间发生的燃气泄漏事故,家住青岛市城阳区夏庄街道后古镇社区的老人李延铅至今心有余悸。在触发燃气泄漏报警后,社区工作人员及时上门救助,避免了事故的发生。

政府部门服务的精度与温度,能否“跑赢”老龄化深度?国家消防救援局建议,要在“物防”和“人防”两个方面着力。

在“物防”方面,对老年人集中的社区、农村,要改造老旧电气线路,增加电气火灾的监测设施,有条件地推广安装火灾探测报警和水喷淋灭火设施。鼓励有关科研单位、企业研发适用于老年群体的阻燃、难燃的日常生活用品,包括适应老年人特点的灭火器具。

在“人防”方面,各类托老、养老服务机构要落实消防安全责任制,健全消防安全管理制度,定期组织开展消防安全培训、应急疏散演练,提高扑救初起火灾和组织疏散的逃生能力。街道、社区、农村等相关机构,要建立老年人特别是独居老人的档案,倡导社区工作者、志愿者与独居老人“结对子”,帮助做好火灾预防。

北京市民政局养老服务处处长杨志伟介绍,截至今年6月,北京共有备案养老机构571家,收住老年人约4.3万人,已广泛开展科普宣传和应急逃生演练。相关机构还结合高龄失能、失智老人行动不便,逃生自救能力较差的实际,为养老机构配置了轮椅、担架等疏散辅助器材,并制定了专项疏散演练方案,有针对性地组织工作人员和老人开展初起火灾扑救和疏散逃生演练。

各级机构、民间团体应共同关注老年人防火,构建全民消防安全环境。

据国家应急广播



家住沧州市新华区泰和世家小区的叶之恒老人(右一),今年81岁。

2004年,他喜欢上了制作短视频。2010年,又学起了抖空竹。10年来,他常免费给沧州市空竹表演队等团体录制视频。

韦殿禄 摄



## 针线活儿

盛旭雯

门口,竹椅上,母亲戴着老花镜,正在穿针。

母亲一手捏着线头,一手举着针,迎着光,敛声屏气,眯起眼睛,反复校准针眼与线头。母亲的手有些抖,第一次穿针并没有成功。接着,她吐出一口气,继续穿,可依然没有成功。母亲摘下老花镜,拿起剪刀,将爹了毛的线头剪去。她稍微挪了挪身子,又以第一次尝试穿针的姿势开始第三次的努力。细如发丝的线终于从线圈里钻出,钻过了那细狭的针眼后,折返,在母亲的拇指、食指间交汇、“拥抱”“纠缠”,成了一个再也解不开的结。

母亲如此费力地穿针引线是为了给我新买的衬衣加固纽扣。衬衣的纽扣扁平、光

滑,扣孔并不比针眼大多少,又与衬衣同色,母亲每次捏着针,总要戳上两三次,才能找准扣孔。

年轻时的母亲眼明手稳,扎下去的每一针稳且准,加固纽扣、缝补衣裤都不在话下。那时,每当母亲准备开始做针线活儿,我都会殷勤地打开针线盒,为母亲挑选适合的颜色。在我的眼里,色彩明丽的棉线就像是不同颜色的墨水,泛着迷人光泽的银针如钢笔,笔端游走到什么地方,墨水就流淌到了什么地方。

而今,母亲年近七旬,眼神不复清亮,手指也不再灵活,却还总是为我缝缝补补。看着眼前这番场景,怎能不叫人泪眼模糊?

透过针眼,我无数次看

到母亲的眼睛——温柔、深情、虔诚。于是我慢慢读懂了这双眼睛里一个母亲最朴实的爱:让孩子身上穿的衣服体面而温暖。我慢慢明白了缝缝补补的坚持里有一份逐渐老去的母亲对孩子的愧疚:孩子越走越远,母亲能做的只有让我衣物上的每一颗纽扣都不要掉落,让我忙碌的日常里减少了一两件琐碎的麻烦事。

母亲低着头,从门襟到袖口,将衬衫上的纽扣一一加固,专注而耐心。我知道,宏大如宇宙的母亲和棉线一同穿过小小的针眼,带着母亲手指的温度,带着母亲深情的目光,一同编织进了我的衣物。从此,它与我肌肤相亲,伴我游走天地间。